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ΠΑΡΕΚΚΛΗΣΙΟΝ ΑΓΙΟΥ ΛΟΥΚΑ ΙΑΤΡΟΥ
ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΣΥΜΦΕΡΟΥΠΟΛΕΩΣ ΚΑΙ ΚΡΙΜΑΙΑΣ

Ο Άγιος Αρχιεπίσκοπος Λουκάς ο Ιατρός, γεννήθηκε το 1877 στο Κέρτς της 
χερσονήσου Κριμαίας. Το 1920 εξελέγη καθηγητής της ανατομίας και 
χειρουργικής στο Πανεπιστήμιο της Τασκένδης. Παντρεύτηκε τη νοσοκόμα Άννα 
Βασιλίγιεβνα με την οποία απέκτησαν 4 παιδιά. Σε ηλικία 38 ετών έχασε τη σύζυγό 
του από φυματίωση και δεν ξαναπαντρεύτηκε.

Ο Άγιος Λουκάς, ως ιατρός, δημοσίευσε σαράντα επιστημονικά έργα. Ένα 
κλασσικό έργο του, το οποίο εκδόθηκε το 1934 είναι το βιβλίο Δοκίμια για την 
χειρουργική των πυογόνων λοιμώξεων. Το 1921 ο, κατά τον κόσμο, Βαλεντίν Βόινο-
Γιασενέτσκι χειροτονήθηκε ιερέας και το 1923 Επίσκοπος Τασκένδης. Από τότε 
συνδύαζε ποιμαντικά και ιερατικά καθήκοντα. Παρέμεινε αρχίατρος του Γενικού 
Νοσοκομείου Τασκένδης, χειρουργούσε καθημερινά και παρέδιδε μαθήματα στην 
Ιατρική Σχολή, πάντα με το ράσο και τον σταυρό του. Από το 1922 και μέχρι την 
τελευταία του πνοή γνώρισε συλλήψεις, βασανιστήρια, εξορίες και κακουχίες. 
Φυλακίστηκε και εξορίστηκε συνολικά έντεκα χρόνια. Σε όλο αυτό το διάστημα 
εξασκούσε την ιατρική βοηθώντας όσους είχαν ανάγκη. Οι ταλαιπωρίες αυτές 
ουσιαστικά κατέστρεψαν την υγεία του Αγίου Λουκά, ο οποίος τα τελευταία 9 έτη 
της ζωής του ήταν τυφλός από γλαύκωμα. Στη διάρκεια του Δευτέρου Παγκοσμίου 
Πολέμου διεύθυνε το στρατιωτικό νοσοκομείο του Κρασνογιάρσκ, ενώ ήταν και 
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επίσκοπος της πόλης αυτής. Από το 1946 μέχρι το 1961 που πέθανε, ήταν 
μητροπολίτης της Συμφερουπόλεως.

Ο Αρχιεπίσκοπος Λουκάς φέρεται από τους πιστούς να εμφάνισε πολλά πνευματικά 
χαρίσματα όσο ακόμα ζούσε. Υπάρχουν καταγεγραμμένες μαρτυρίες ασθενών, ότι 
έκανε ορθή διάγνωση της ασθένειάς τους με το που τους έβλεπε. Πολλοί έχουν 
επίσης δηλώσει ότι είχε διορατικό χάρισμα, ενώ άλλοι ότι τους θεράπευσε με την 
προσευχή του. Διώχθηκε, συκοφαντήθηκε, φυλακίστηκε και εξορίστηκε. Μισό 
αιώνα ο Άγγελος του Θεού περιβάλλει με αόρατο πέπλο προστασίας έναν Ιατρό 
που χωρίς καν να το γνωρίζει έμελλε να σώσει χιλιάδες ζωές και να αγιάσει σε 
εποχές σκότους. Για 55 ολόκληρα χρόνια προκαλούσε με την ζωή, την πίστη και τα 
λόγια του, τις δυνάμεις του κακού και τις νικούσε καθημερινά, αποδεικνύοντας το 
μεγαλείο της Θείας προστασίας. Ο Κύριος στο πρόσωπο του Αγίου Λουκά ευλόγησε 
και ανύψωσε την επιστήμη και την έρευνα των ανθρώπων, αρκεί αυτή να μένει 
πάντα συνδεδεμένη με την πίστη και την γνώση.

Πέθανε στις 11 Ιουνίου του 1961. Τον Νοέμβριο του 1995 ανακηρύχτηκε Άγιος με 
απόφαση της Ουκρανικής Ορθόδοξης Εκκλησίας. Στις 17 Μαρτίου 1996 έγινε η 
ανακομιδή των λειψάνων του. Λέγεται ότι βρέθηκαν η καρδιά του και τμήματα του 
εγκεφάλου του αδιάφθορα ενώ άρρητος ευωδία εξερχόταν από τα λείψανά του. 
Στις 24-25 Μαΐου 1996 ήρθε και η επίσημη ανακήρυξή του από το Πατριαρχείο της 
Ρωσίας. Η μνήμη του τιμάται στις 29 Μαΐου και στις 11 Ιουνίου.

ΣΗΜΕΙΩΣΗ : Λόγω της εορτής του Αποστόλου Βαρνάβα, ιδρυτού και 
προστάτου της εκκλησίας της Κύπρου, ο ναός μας εορτάζει τον Άγιο 
Λουκά στις 10 Ιουνίου.
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